

Toda clase de correspondencia, lo mismo para asuntos administrativos, se dirigirá a nombre de Administrador, a la calle de la Ribera 18. Imprenta y librería de Núñez. - Teléfono 27. - No se devuelven los originales. Número suelto cinco cts.

En Salamanca, en trimestre: 975 pesetas. En la capital, en trimestre: 450 pesetas. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados. Teléfono Ramos del Manzanao, 22. - Teléfono 27. Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

## ESPAÑA-ALEMANIA-AMÉRICA

### Una crisis, una abdicación y una derrota

#### Los grandes momentos históricos

El periodista se encuentra cobijado, acobardado, impotente para hundir la punta de su pluma en la serie de grandes fenómenos, de grandes y trascendentes hechos que la actualidad próxima nos ofrece para insinuar una glosa sencilla. Requiere primordialmente nuestra atención, como patriotas, la solución de la crisis política.

El lector habrá podido apreciar, por nuestros telefonemas, el Gabinete formado a base de una concentración de las tres ramas del partido liberal.

La crisis—digámoslo—ha sido de una gravedad inminente para el régimen y para el orden interno del país.

Provocada por innegable precipitación, cuando los presupuestos iban a ser discutidos, mostró toda la transcendencia del momento al preparar los mismos que la provocaron que era inaplazable legalizar una situación económica que no admitía demora sin conturbar la normalidad en la vida de la nación.

El proceso de la crisis ha dado lugar a incidentes lamentables y dolorosos que ponen al descubierto la composición política del Parlamento.

En un régimen parlamentario, que fuese depositario y viva expresión de la voluntad del país, la Corona rara vez se encontraría violentada para desvirtuar la solución de un conflicto político.

El panorama mismo del Parlamento orientaría, fijaría la determinación regia, rulsando, interpretando el criterio político, el Rey fácilmente hallaría la fórmula gubernamental.

Pero en esta España y con estos Parlamentos amañados, muñidos, sin contacto alguno con la realidad nacional, atento sólo a las rencillas y a los egoísmos de las mesnadas que no claudican en sus ambiciones frente a la conveniencia general; en aquel coro de diputados de eternos sofistas que jamás sintieron la encendida fe en el destino de la patria, es natural que planteada una crisis se agudicen los apetitos, se renueven las ambiciones; se abalancen los deseos insatisfechos, y en vez de ser un guión seguro, el Parlamento para la decisión del Rey, resulte un embrollado atolladero de complicadísimos resortes.

Pero, en fin, la crisis está resuelta. ¿Albricias! ¿Qué derivaciones se desprenden enseguida para todo sereno espectador? Dos fundamentales: primera, la habilidad, la agudeza política del conde de Romanones, hilvanando las tres ramas disidentes del liberalismo, sacrificando con marcado deleite la hegemonía de su jefatura a la presidencia de García Prieto para dar estabilidad gubernamental a una situación interior que apruebe los presupuestos y prepare admirablemente la crisis grande que le ha de encumbrar a la regencia de un Gabinete de conciliación izquierdista capacitado para intervenir en las negociaciones internacionales. Segunda consecuencia: se desprende de la anterior y consiste en el carácter transitorio de este Gobierno, que durará tanto tiempo cuanto sea el necesario para legalizar la situación económica, dejando paso a otro que presidirá Romanones con elementos de la extrema izquierda, recogiendo de paso las aspiraciones de los reformistas.

Alrededor de este suceso gordo en la nación giran otros que no podemos calificar de menor cuenta. El campo republicano aparece agitado por una intensa ansiedad de imitar esta evolución en la forma de gobierno que rápidamente se está verificando en ese vivero de congetaciones sociales que antes formaban la «Mittel Europa».

Leroux anuncia que está cerquísima del Poder, y no como portero de un Ministerio... Marcelino Domingo convoca a las huestes y tocan a rebato las campanas, llamando al cabildo republicano. Los socialistas presencian el cuadro silencioso, pero no inactivo.

Se afirma que estos elementos presentarán en las Cortes una proposición sensorial que afecta a la función del régimen...

Hay en los momentos españoles una gran efervescencia, una pasión involuntaria, un fragor que parece anunciar transformaciones colosales.

D. Juan Español, la masa de ciudadanos que formamos la gran familia ibérica, imperturbables y asombrados, sin una gran inquietud por las idas y venidas del gran centro saprofito (parásitario?) de Madrid, ante el alarde de posiciones que toman los bandos, se pregunta, nos preguntamos: Tantos idas y venidas ¿serán de alguna utilidad para el porvenir de España?

Guillermo II y su hijo el Kromprinz, han manifestado sus propósitos de abdicación y renunciado su derecho al trono alemán en una regencia que hasta fecha la desconocemos.

Las notas de Wilson, que no quisieron ser entendidas en Berlín, han triunfado después de muchas emisiones.

Y es que el Kaiser y su hijo representan una política—el pangermanismo y el junkerismo—que no tienen realidad en la nueva mundanza de la historia del mundo.

Y ved por qué peregrinos misterios de la vida ha quedado mutilada, despedazada, toda la obra iniciada por Bismarck.

Aquel sucho que acarició la sublime fragancia versallesca, se rompe en la realidad de 1918, y en Baviera surge inevitable una revolución, que proclama la soberanía republicana; en Kiel, en Heligoland, la autoridad y la obra colosal de Von Tirpitz se derrumban ante la avalancha del maximalismo, que fué alimentado torpemente en Brest-Litovki por los mismos que hoy sufren sus consecuencias.

Se marchó el Emperador y el Kromprinz. Si ello ha de suponer la abolición de un ciclo guerrero que encarnó la suprema ambición en la punta de las lanzas de los coraceros prusianos; si con ellos se marcha la bárbara y brutal agresión, las matanzas humanas, los sacrificios humanos, y el dolor inmenso de la ruina y de la muerte, bienidos sean los protagonistas de esta convulsión espantosa, que dejará sangradas heridas en el alma de la humanidad.

Y lo que son las paradojas del destino. Wilson, el hombre que ha dictado, que dicta la dirección política del mundo, que desde su magistratura democrática ha sido el eje cardinal de la transformación europea, acaba de ser derrotado en las elecciones senatoriales de Norteamérica.

La derrota en sí tiene una insospechada importancia. Wilson había pronunciado un mensaje al pueblo americano con antelación a las elecciones referidas, Wilson había dicho a su pueblo: «¡Fijos bien, ciudadanos de la libre América. Las elecciones próximas serán para mí, para mi política, para mi conducta en la guerra, un referéndum sancionador.»

Si el partido demócrata en el cual milito, vence, triunfa, ello implicará una aprobación formal de mi obra en la más alta magistratura de la República. Si es vencido, considerará que el pueblo, la soberanía rechaza mi política y mis hechos.»

Las elecciones se han verificado. En ellas el partido demócrata ha sido derrotado por el republicano, enemigo del presidente. ¿Qué hará ahora Wilson? En rigor de principios éticos, de ética política, tan exquisitamente formulada por Wilson, tiene que dimitir. Me lo contrario, resultaría una burla su predicción acerca de la representación viva de un pueblo.

Si Wilson señaló a Guillermo II el camino de su destierro porque no representaba a la mayoría del pueblo alemán, hoy que su magistratura tampoco se apoya en esa mayoría americana, por lógica estricta, debe seguir el camino que el vencido Emperador prusiano. De lo contrario, las tablas del wilsonianismo purificador serían una ley pintoresca del embudo...

### La Cruz Roja

El sábado, a las cuatro de la tarde, celebró sesión la Junta de gobierno de esta Delegación provincial de la Cruz Roja, en el puesto de socorro, establecido en el Ateneo, bajo la presidencia de D. Alfredo S. Moyano.

Asistieron los señores Domínguez Zaballa, Requejo, Durán Cabezas, Calama, Hoyos, Bustos y Buxaderas.

El Sr. Durán Cabezas informó ampliamente acerca de la actuación del puesto de socorro y de la distribución de leche que se está verificando entre las familias indigentes de los epidemiales, acordándose que, no habiendo desaparecido por completo las complicaciones de la gripe y existiendo focos variolosos, se prosiga dando un artículo tan indispensable para la vida mientras perduren las anormales circunstancias que originaron la intervención de la Cruz Roja en el ejercicio de la caridad por causa de calamidad pública, que es la forma en que la benéfica institución puede laborar, y siempre que disponga de recursos económicos.

Siendo importantes los gastos que la Cruz Roja viene realizando para ese fin y casi exiguos los fondos que posee, se acordó la celebración de un festival a beneficio de la misma en el teatro Moderno, al efecto de allegar recursos para seguir favoreciendo a las clases desvalidas.

Se otorgó un voto de confianza al Sr. Domínguez Zaballa para la organización de la indicada fiesta benéfica.

También se acordó la organización de los servicios sanitarios de la Cruz Roja, en la forma que previene el reglamento, nombrándose

**EL SEÑOR**  
**Don Roberto Fernández de Cuevas Acebal**  
Licenciado en Medicina y Cirugía falleció en Las Veguillas el día 8 de Noviembre de 1918 a los sesenta y seis años de edad confortado con los Auxilios Espirituales.  
D. E. P.  
Su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Maria Teresa Hernández y Hernández; hijos: D. César (ausente), D. José, D. Jaime, D. Roberto y Maria Amalia; hermana, D.<sup>a</sup> Virginia; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.  
Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado.  
Veguillas, 9 de Noviembre de 1918.  
**No se reparten esquelas.**

el personal necesario de médicos, practicantes, camilleros, etc.

Finalizó la sesión confiriendo un voto de gracias a las señoras que, diariamente, con un altruismo y abnegación admirables, acuden al puesto de socorro del Ateneo, poniéndose al servicio de los necesitados que van a demandar el auxilio de la Cruz Roja.

En próximos números nos ocuparemos de esta obra meritisima y de las necesidades que se está sufriendo, siendo indudable que Salamanca entera coopere a su sostenimiento con amplio espíritu de amor y de solidaridad.

#### Ateneo de Salamanca.

Hoy, lunes, 11 del corriente, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el teatro Moderno la inauguración del curso de este Ateneo, y de las conferencias relativas a América, con la de D. Miguel de Unamuno, acerca del tema: «La España americana».

#### Notas de sociedad.

**Viajes.**  
Han salido:  
Para Nagüen (Teruel), D. Julio Criado.

Para Madrid, los industriales don Federico Anaya y D. José Herrera, el diputado provincial D. Nicolás del Teso y el abogado D. Antonio Díez Ambrosio.

Para Medina del Campo, D. Primitivo de Castro.

Para Acebo (Cáceres), donde pasarán el invierno, D. Cándido González Peresine y familia.

Para Valladolid, D.<sup>a</sup> Rosario Girón, viuda de Laporta, y su bellissima hija.

De Lumbrcales para Oporto, el conde y la condesa de Lumbrcales.

Han llegado:  
De Logroño, los Sres. de Bergasa Marrocdán, que pasarán una temporada al lado de sus hijos el culto notario D. José Martín y señora.

De Segovia, nuestro particular amigo D. Felipe Sánchez.

**Enfermos.**  
Se encuentra restablecida de la dolencia que ha padecido, la esposa de nuestro buen amigo Sr. Acosta (D. M.). Lo celebramos.

**Centro Obrero de Damas.**  
Celebróse ayer tarde la apertura del curso presente del Centro Obrero de Damas, que tiene sus clases dominicales en la Universidad.

Fué una fiesta de sencillez conmovedora, que puso de relieve el entusiasmo con que los obreros secundan la nobilísima labor realizada con incansable celo por las damas pertenecientes al Apostolado de Señoras. Más de seiscientos obreros inscribieron sus nombres en las listas de matrícula disponiéndose a recoger las enseñanzas que inteligentes señoras y señoritas salmantinas tienen a su cargo en referido Centro.

Después de verificadas las inscripciones, la Sra. Carmen Fías, de Madrid, interpretó, al violin, preciosas composiciones musicales, siendo acompañada al piano por las Sras. Carmen Santos Luis y Felisa Jiménez, que pusieron una vez más, en medio de calurosos aplausos, la maestría de su talento artístico al servicio de una plausible obra de cultura.

El prelado salmantino Dr. Alcolea, que presidía la fiesta, en unión de la señora Marquesa de Llen y señora doña Laura R. Vega de Blanco, puso fin al acto, realizado con la presencia de brillante concurrencia, con palabras de alentadoras esperanzas para los obreros que en aquel Centro reciben sus enseñanzas y para las damas salmantinas que lo integran.

**Fallecimiento.**  
En el pueblo de Las Veguillas, a los sesenta y seis años de edad, y confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido el Sr. D. Roberto Fernández de Cuevas Acebal, distinguido y laboriosísimo médico, que dedicó toda su vida al ejercicio de la profesión, que para el finado fué un sacerdocio por el

que se sacrificó y sobrelevó con verdadera vocación.

Descanse en paz, y reciba su viuda D.<sup>a</sup> Maria Teresa Hernández; sus hijos, D. César, D. José, D. Jaime, D. Roberto y D.<sup>a</sup> Maria; hermano, D. Virgilio y demás estimada familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

**Varias.**  
Se encuentran en la corte la distinguida esposa e hija del reputado cirujano D. Francisco Díez.

Hemos saludado en esta a D. Germán Díaz Bruno, de Peñaranda; a don Joaquín González Narros, de Alba de Tormes, y a los médicos de Ledesma Sres. Villoria y González Piedra.

Mañana, 12 del actual, y a las ocho de la mañana, se celebrará una misa en el altar de la capilla de la Purísima, de la Clereca, por el eterno descanso de la virtuosa y encantadora señorita Emma Benítez Valdés, que falleció el día 12 de Octubre, víctima de la epidemia gripal.

Reiteramos a sus desconsolados padres los señores de Benítez Valdés, la expresión de nuestro más sentido pésame.

#### DE SUBSISTENCIAS A LOS TENEDORES DE TRIGO

El Gobernador civil, celoso ejecutor de los mandatos legales y de los acuerdos adoptados por la Junta provincial de Subsistencias, ha publicado una circular en el Boletín Oficial, cuyo conocimiento es verdaderamente necesario a los tenedores de trigo, toda vez que tiende a contener y frenar las ambiciones desmedidas de algunos, con enorme perjuicio del interés social.

Por la importancia que la concedemos, pasamos a transcribirla.

Dice así:  
«Teniendo noticias de que los tenedores de trigos se niegan a venderlo al precio máximo de cincuenta pesetas los cien kilogramos, sobre vagón ó fábrica de harinas, haciendo uso de las facultades que me están confiadas por la superioridad y obediendo sus órdenes, he acordado requerir por la presente a todos los que posean trigo, ya sean labradores ó ya intermediarios, para que me digan en el plazo de cuarenta y ocho horas si están dispuestos a enajenarlo a ese precio, pues de lo contrario y sin más requerimiento, enviaré delegados de mi autoridad para que lleven a efecto la incautación al precio de 44 pesetas los cien kilogramos.»

Previénese a los señores Alcaldes que enteren del contenido de esta circular a los tenedores de trigo, al objeto de que no puedan alegar ignorancia.

#### El nuevo Gobierno.

Durante la tarde y la noche del sábado y en las primeras horas de la mañana de ayer, nuestro compañero Rivera nos envió una amplia información telefónica y telegráfica del desarrollo y solución de la crisis ministerial.

Todos cuantos despachos recibimos los expusimos en los sitios de costumbre, siendo así conocidos del público.

Reproduciémoslos únicamente el despacho referente a la constitución del nuevo Gobierno, el cual ha quedado formado del siguiente modo:

Presidencia, García Prieto.  
Estado, Romanones.  
Hacienda, Alba.  
Gobernación, Silveira.  
Instrucción, Burrell.  
Gracia y Justicia, Roig y Bergadá.  
Abastecimientos, Garnica.  
Fomento, García Prieto (interamente).

Guerra, Berenguer.  
Marina, Chacón.

#### PROBLEMAS LOCALES

### Una campaña, una carta y una réplica

#### Las obras del saneamiento de Salamanca.

Cuando precisamente ordenábamos unas notas para continuar con un nuevo artículo nuestra modesta campaña acerca del problema del saneamiento de Salamanca, el señor Director de EL ADELANTO nos entrega una carta que, para su publicación en el periódico, le remite desde Valladolid D. José Gómez y Rodríguez, director de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos.

Celebramos este paso dado por los señores concesionarios de las obras del alcantarillado y elevación de aguas, aunque con toda la energía que nos es dable, rechazemos, para devolvérselos, los conceptos molestos y las reticencias sencillamente despreciables con que se han servido adornar el escrito que ahora van a conocer los lectores. Y no calificamos esos conceptos de injuriosos porque al periodista que escribe y firma estas líneas, autor de todo cuanto en EL ADELANTO ha aparecido acerca de dichas obras con la firma de «Un Reportér», no le llegan las malas pasiones de los que, para su defensa, sólo la injuria y la reticencia saben emplear a falta de otros argumentos.

He aquí la carta, en toda su integridad, de la Sociedad de Aguas y Saneamientos:  
«Valladolid, 7 de Noviembre de 1918.  
Sr. Director de EL ADELANTO.  
Salamanca.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Viene llamando poderosamente la atención de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos el fenómeno de que la mayor parte de las informaciones que se publican en el periódico de su digna dirección sobre las frecuentes notas que se cruzan entre el Excmo. Ayuntamiento de esa capital y dicha Sociedad, para regularizar y dar efectividad a sus respectivos derechos y obligaciones, acusan invariablemente la sensación de que dicha Sociedad cuando no hace ó pretende hacer dejación de sus deberes, parece que cumple con morosidad y a remolque.

Por poco avisada que se suponga a esta Sociedad, salta a la vista la relación que ese hecho de suyo tiene con el trato que se la dispensa por parte de la Corporación Municipal, la cual, sobre no atender al pago de intereses y amortización de la Deuda del alcantarillado, recibe con notoria intromisión las advertencias legítimas que esta Sociedad le hiciera en el asunto que dió lugar al recurso administrativo que hoy tiene interpuesto.

La misma relación de hostilidad hacia esta Sociedad se denuncia en los manejos y amenazas de ciertas personas interesadas, a lo que parece, en crear todo género de dificultades a dicha Sociedad.

Claro es que el pretexto de los intereses comunales será el justificante para el pueblo de esas «patrióticas» actitudes.

Pues bien; como la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos no se ha formado para sostener luchas ni contiendas, ni es posible trabajar en un ambiente hostil, dispuesta se halla a buscar, aunque sin salirse de la esfera de la ley, la manera de dar gusto a sus censores y detractores. Esta Sociedad no quiere ser óbice al libre desenvolvimiento de los intereses de Salamanca, ni tener negocios que no puedan desarrollarse con paz y seguridad.

Entre tanto llega ese momento, para esclarecimiento de la verdad y recta apreciación de los hechos que dieron lugar al mencionado recurso, he de manifestar a usted que la extensa historia, por ese periódico publicada con tal motivo, disimula la verdad con la obrepción unas veces y otras con la subrepción.

Mas por interés que haya en hacer responsable de lo que está ocurriendo a esta Sociedad, es preciso hacer constar, para que nadie lo ignore, que el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca no tiene hecha la debida consignación en sus presupuestos para el pago de las cacareadas obras de desviación de las aguas pluviales, y que mientras no se ponga en condiciones de pagar, no está en el derecho de exigir.

El tiempo todo lo aclarará.

Y en resumen: utilizando, por desgracia, esta Sociedad las enseñanzas que ha recibido de la marcha económica y administrativa de ese Excmo. Ayuntamiento, se niega a realizar nuevas obras sin antes ver la manera segura de poder cobrarlas.

Si otros hay que dan más facilidades, ¿por qué no salen a ejecutarlas?...

Ruégole a usted, por último, Sr. Director que al ocuparse de esta Sociedad lo haga con sinceridad é imparcialidad, para no vernos en la necesidad de hacer rectificaciones y cargos, para los que en definitiva hay un sólo lugar adecuado.

De usted se ofrece muy atento y seguro servidor, q. e. s. s., Sociedad Española de Aguas y Saneamientos. El Director, José Gómez y Rodríguez.»

#### NUESTRA REPLICA

Vamos a formularla lo más brevemente posible. Queremos recoger pá-

rrafo por párrafo y punto por punto de la carta del Sr. Gómez Rodríguez.

En primer lugar hemos de hacer constar (y las colecciones de EL ADELANTO son testigo) que no en la mayor parte de las informaciones publicadas, sino en todas, hemos procurado no solamente hacer resplandecer la verdad, sino también la sinceridad y la honradez con que el peior lista que las escribió procedía.

Prueba irrefutable de que esto es así, la tiene el Sr. Gómez y Rodríguez en que, generalmente, después de publicadas informaciones recogidas en el Ayuntamiento acerca de las obras, en las cuales informaciones no quedaba bien parada la Sociedad concesionaria, hemos interrogado seguidamente, y en cuantos viajes realizo a Salamanca a nuestro buen amigo D. Julián Soriano, ingeniero de la Sociedad, hasta hace muy poco tiempo (según se dice) y caballero que guardó con nosotros todo género de consideraciones personales, a las que procuramos corresponder del mismo modo. Es decir: que nuestras informaciones, jamás desmentidas cuando se publicaron, tuvieron la bondad de dejar siempre el camino lano, para que la Sociedad pudiera defenderse, si es que así lo creía oportuno, de los cargos y de las censuras que pudieran aparecer en los artículos que, unas veces en forma de interjú, otras en forma de artículo periodístico, recogíamos y publicábamos de personas a las que siempre creímos y seguimos creyendo bien enteradas y capacitadas para hablar del problema de saneamiento de Salamanca.

Nosotros, en nuestros últimos artículos, hemos afirmado que si por parte de la Sociedad podía existir incumplimiento del contrato, también era responsable de la misma culpa, el Ayuntamiento. ¿Qué quiere decir esto? Sencillamente, que a nosotros, como periodistas, no nos interesaba este pleito gran cosa, sino que, estipulado un contrato creamos que lo menos que se podía pedir era su cumplimiento por una y otra parte, para que las obras se ejecutasen lo más pronto posible y del mejor modo posible también. Y eso es lo que nosotros hemos sostenido.

Que el Ayuntamiento recibe con notoria intromisión las advertencias legítimas de esa Sociedad? ¡Allá e Ayuntamiento y la Sociedad con el pleito! Nosotros, repetimos, lo que pue de interesar al vecindario es que unas obras que comenzaron hace tres años y que falta uno para el término de su plazo, sean realizadas. ¿Qué hay personas interesadas en crear dificultades a la Sociedad a pretexto de los intereses comunales? Tampoco nos interesa.

Y no serán ciertamente EL ADELANTO, ni tampoco el periodista que escribe estas líneas, los que menos facilidades hayan dado no sólo a la Sociedad, sino al Ayuntamiento, para todo lo que se quiso elevar al debido régimen de publicidad, única intervención que en este pleito hemos tenido.

Pero si nos permitirá el Sr. Gómez y Rodríguez que le oigamos que si hay personas interesadas en crear dificultades no ha sido precisamente la Sociedad la que menos obstáculos ha puesto para la ejecución de las obras.

Con sólo hacer un resumen de la obra en tres años ejecutada y con sólo recordar los reiterados ofrecimientos que la Sociedad hizo a la Corporación municipal, se ve comprobado nuestro aserto.

Porque, vamos a cuentas: ¿No se comprometió la Sociedad a comenzar la obra de los filtros en el pasado mes de Septiembre? ¿No se comprometió a acudir a la subasta de la desviación de las aguas? ¿No se comprometió a presentar el proyecto de la Casa de máquinas? ¿No prometió la inmediata terminación de los evacuatorios de la plaza Mayor? ¿Y no ha hecho una porción de promesas más, hasta la fecha incumplidas y de lamentable efecto para su seriedad, sobre todo faltando, como faltan, por ejecutar, las obras más importantes de las contratadas?

Esta actitud de hoy de la sociedad, con su recurso de alzada, con su carta al alcalde, con esta misma que comentamos ¿no parece una hábil toma de posiciones para dejar un regocio que ya no le va saliendo tan «redondo» como lo proyectó? ¿No parece algo así como lo de «cuarter irse» esa afirmación que en el cuarto párrafo de la carta copiada más arriba se hace «de que no es posible trabajar en un ambiente hostil» por lo cual se halla dispuesta la sociedad a «dar gusto a sus censores y detractores?»

¿Dónde está el ambiente hostil contra la Sociedad? ¿No será, por el contrario, harta resignación y paciencia de todos ante la lentitud desesepante de los trabajos que pueden ser ejecutados más activamente y de otros que ni siquiera han sido comenzados? Y sobre todo, al realizarse grandes obras en todas partes (en Madrid se está viendo con las de la Gran Vía, Metropolitana, etc.), ¿no hay personas que defienden el proyecto y otras que lo rechazan? ¿O es que la Sociedad pretende que todos pensemos como ella?

EL DIA EN LA AUDIENCIA

# DOBLE HOMICIDIO EN VILLARINO

## POR EL VIL INTERES

Muchos son los motivos que en los hombres excitán los odios, y uno de ellos, sin duda alguna, es el interés, acicate que en muchas ocasiones ha producido grandes enemistades y dado lugar á que se hayan cometido muchos crímenes.

El caso que por consiguiente no es nuevo, se repitió una vez más en el pueblo de Villarino de Aires. Allí vivían dos familias que desde hacia tiempo se odiaban por antiguos resentimientos, á los cuales pusieron trágico fin el día 4 de Octubre de 1917, resultando ambas perjudicadas por consecuencia del hecho que vamos á reseñar, pues á virtud del mismo sucumbió uno de cada parte y respecto á dos que ocupan el banquillo de los acusados en la sección primera, ha de resolver el jurado del partido de Ledesma si son ó no responsables del delito de homicidio que se les atribuye.

Los protagonistas de dicha tragedia fueron: de una parte solo Angel Rico Matías, y de la otra Juan y Francisco Grande Benito y Telesforo Pacho de la Iglesia, considerado hermano adoptivo de los dos anteriores.

### ¿Cómo ocurrió y se desarrolló el suceso?

La mañana del 4 de Octubre citado se encontraron en un camino Juan Grande y Santiago Rico, que se trabaron de palabras, y el primero una piedra hirió levemente al segundo.

Noticioso Angel Rico de lo que á su hermano Santiago había ocurrido, al encontrar sobre las cuatro de la tarde del mismo día, al sitio de la Peña Trufería, á Telesforo Pacho, le dijo: «Estos bribones nos traen comprometidos á chicos y á grandes», y le arrojó una piedra que no le alcanzó.

Ocurrido esto, Telesforo abandonó la junta con que estaba arando, yéndose por un atajo con dirección á la casa de los padres de los Grande Benito y encontrándose con Juan y su hermano Francisco, los contó lo sucedido, decidiendo los tres salir al encuentro del Angel, provistos: Telesforo de un garrote, Juan de

una navaja y Francisco de piedras, sin duda con el propósito de agredirle, y al pretender acometerle sacó aquel un revólver para defenderse, disparándole al ver que no deponían su actitud, con cuyo disparo alcanzó á Francisco y le causó la muerte.

Inmediatamente de ocurrir lo referido se abalanzaron simultáneamente contra Angel Rico los citados Telesforo y Juan, que golpearon con fuerte garrote y navaja, hasta producirle 24 heridas en distintas partes del cuerpo, algunas mortales de necesidad, á consecuencia de las cuales falleció en el acto.

Como se ve, antes de recibir ninguna herida Angel Rico privó de la vida á Francisco Grande, respecto á cuyo hecho se declaró en momento oportuno extinguida la responsabilidad penal.

Aparecen en artados como autores de la muerte de Angel, los indicados Juan Grande y Telesforo Pacho, á los que el fiscal, Sr. Hernández, y el acusador particular, Sr. González Cobos, consideran autores de un delito de homicidio, reconociendo el primero que en favor de ellos es de apreciar la circunstancia atenuante de haber obrado en vindicación próxima de una ofensa grave, lo que rechaza en el segundo, estimando que en contra de ellos concurre la agravante de abuso de superioridad, porque los dos jóvenes, fuertes y robustos, se prevalieron de la superioridad numérica para acometer al interfecto.

El defensor Sr. Riesco sostiene que el único autor de la muerte de Angel fue Telesforo, lo que realizó impelido por la necesidad de defenderse y defender á sus hermanos.

En la sesión del sábado se invirtieron tres horas de la mañana y dos de la tarde para indagar á los procesados y practicar la prueba pericial propuesta.

Hoy no podemos ser más extensos porque nos lo impide el exceso de original de que se dispone para este número.

**El Licenciado Salvadora.**

ño sano, robusto, verdadero, que la prima—rosa del terruño—le ofrece con toda la ingenuidad y el candor de una prístina emoción. Desde luego «En familia» es una novela dialogada. Y como tal, engarzada en literatura fina, exquisita, literatura que tiene ya la pródica consagración en «Los hombres Mary los descubres». Tres dibujos hay en la escena que son definitivos.

La tía Eusebia, la tía Benita y el tío Lorenzo, barro fecundo de la tierra española, restos de una raza naufragada en una civilización de ambiciones y de cobardías. Tipos que tienen en la farsa la honda y profunda emoción de esas caricaturas del agudo Castilla (perdón, amigo Ledesma), que hemos visto en la plana de un periódico, con la virtud de arrancar con su línea seca y su perfil austero todo el sentimiento intenso de una amargura.

Otro tipo extraordinariamente dibujado, el de la niña cursi, ramploña, almidonada, redicha del Juz. Nada más acabado que ese personaje que encarna una crítica aviesa y acerba de la provincianita deslumbrada por el brillo juvenil de un doncel madrileño, que al mismo tiempo que apuesto tiene una carrera tentadora.

Y el tipo de Carmiña culmina en la trama. Esa ingenuidad de la aldeana, que al pulirse con el roce de una gente que miente á cada instante y es falsa en cada momento, no ha mutilado el contacto con la vida, la vida civilizada, que conserva en toda su pureza la virginidad de una raza de hidalgos, acredita á Insúa y á Hernández. Catá de comediógrafos habilidosos y ciertos.

El público del Moderno entró, desde luego, en la obra. Saboreó el deleite de sus escenas delicadas. Aplaudió con calor en todos los actos.

La Srta. Indarte tuvo una noche felicísima. No obstante la dificultad del papel, ella triunfó ruidosamente porque lo sentía, porque ese género sentimental y humano, esos motivos de dulzura y ternera femeninas vibran en su palabra y encarnan en su temperamento con justeza peregrina.

En un mutis, hecho á maravilla, la Srta. Indarte fue premiada con una salva de aplausos. Al final de los actos los aplausos se reprodujeron en su honor. La Srta. Blázquez tuvo su papel, encontró su muñeco. Hasta ahora, no hemos visto á la Srta. Blázquez en un trabajo de relieve; anoche demostró que tiene flexibilidad artística y agudeza para matizar un carácter escénico. La Srta. Alpuente, como la Srta. Abalat, estupendas en las aldeanas. Béjar... El Sr. Béjar es un actorazo, de un dominio, de un equilibrio espiritual que él asume la personalidad de todo personaje. Triunfó anoche, como triunfara siempre, en todas las obras, en todos los muñecos, á los que analiza sutilmente y les encuentra la fibra de su emoción teatral.

La Srta. Jiménez-Vigo, sobria en su secundaria intervención.

Muro muy bien. Es uno de los tipos—el de D. Ricardo—que mejor ha visto y con más cariño dibuja. Excelente, como los Sres. Novajas, Indarte y Sánchez.

Todos fueron objeto de grandes ovaciones.

En este acto hará un discurso D. Miguel de Unamuno, hablando también otros oradores prestigiosos.

Seguidamente se acordó abrir un curso de conferencias semanales, que tendrán lugar en el salón de actos del Círculo Franco-Español.

La primera conferencia se celebrará el próximo día 24. Oportunamente se anunciará la hora, tema y orador. La Junta cuenta ya con el ofrecimiento de los Sres. Unamuno, Meneu, Gisot, Casado (don A.) y (Guerra don M.).

Por último, la Junta acordó enviar al mariscal Foch el siguiente telegrama, que anoche fué transmitido:

«Mariscal Foch, generalísimo de los ejércitos aliados.—El Círculo Franco-Español de Salamanca felicita efusivamente al mariscal Foch, generalísimo de los ejércitos aliados, á quienes ha llevado á la victoria, rompiendo así el freno de la autocracia y abriendo camino á la libertad de los pueblos. Ruega haga extensiva esta manifestación á todos sus valientes soldados».

Los cursos de Contabilidad y Francés se ven concurridísimos. El curso de Árabe, que explica el Sr. Meneu, comenzará hoy, á las seis de la tarde.

## LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica, 699.79  
Temperatura máxima, al sol, 19.8  
Temperatura máxima á la sombra, 10.2  
Temperatura mínima, 0.6  
Termómetro seco, 2.0  
Termómetro húmedo, 1.0  
Viento, E. 2.  
Niebla, despejado.  
Tiempo, variable.

## BEJARANAS

### El descanso dominical. La cuestión de los cuarteles.

La implantación de la ley sobre la jornada mercantil ocupó, el día 4, la atención de la Junta local de Reformas Sociales de Béjar.

Este organismo, antes de fijar las horas de apertura y cierre de establecimientos, quiso oír á patronos y dependientes, y en citado día se celebró la sesión, acordándose que una comisión mixta de estos elementos estudiara el asunto y propiciara á la Junta lo que estimase oportuno para resolver en definitiva.

Con este motivo se han celebrado varias reuniones de patronos y dependientes, y según mis noticias, han llegado á un acuerdo, contando que la Junta de Reformas Sociales preste su conformidad.

El espíritu de la Junta es de amplitud y no se opondrá á ese acuerdo si quedan á salvo los derechos que la ley establece, pues es principio fundamental en la legislación tutelar obrera que sean irrenunciables los derechos de las personas tuteladas.

También la Junta impuso varias multas á industriales, por infracción de la ley del Descanso dominical y la de mujeres y niños.

Uno de estos días se reunirá de nuevo la Junta, para terminar cuanto se refiera á la jornada mercantil.

Olvidaba decir que en la reunión á que aludo al principio pidieron los dependientes que se les indemnizara las horas que trabajan en el mercado dominical.

Nuestro estimado colega «El Porvenir» ha reanudado su publicación, ofreciéndose en factura distinta y con el escogido texto de siempre. Le deseamos de veras vida próspera y sin interrupciones.

Convocados por el alcalde, señor Tapia, se reunieron el día 7, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, numerosas personalidades y representaciones de organismos y sociedades de todas clases, para tratar del asunto del cuartel.

Sabido es que en las reformas militares se destina un batallón de infantería de montaña á Béjar.

La autoridad militar ha pedido al Ayuntamiento alojamiento adecuado para la tropa, y después de múltiples trabajos y gestiones, acabó pidiendo la cesión del palacio de Osona íntegro, ó sea lo que es hoy cuartel y las dependencias municipales.

El Ayuntamiento, con muy buen sentido, no quiso resolver por sí y reclamó el voto de las fuerzas, que hemos convenido en llamar vivas, de la ciudad.

El Sr. Tapia, con sentidísimos acentos de patriotismo, historió la cuestión é invitó á los concurrentes á hacer uso de la palabra.

D. Jerónimo Gómez Rodolfo Yagüe, con la auto-idad que le dan su prestigio y amor á Béjar, pronunció elocuente discurso, proponiendo que no se cediera el edificio y si terrenos donde edificarse el cuartel.

Habla después D. Emilio Muñoz, como presidente de la Cámara de Comercio, y en breves palabras expuso que lo oportuno sería esperar á ver el rumbo que tomaban los problemas militares, des, después de la paz, pues no sería extraño que viniera el desarme general y se quedara Béjar sin batallón.

D. Francisco Muñoz, con gran acierto, planteó la cuestión en sus verdaderos términos: «No debemos comprometernos á dar ni ofrecer sino lo que fuere realmente nuestro. A Gobierno corresponde alojar sus tropas y crear cuarteles. Si quiere terrenos, debemos dárselos; otra cosa, no».

Esto fué, en resumen, lo que dijo el Sr. Muñoz. En idéntico sentido hablaron los Sres. Casca (D. Leocadio) y otros.

Por fin, se acordó ceder el cuartel actual ó terrenos donde edificar el nuevo.

**C.**

## SERVICIO GRAFICO

### LA MUJER Y LA MODA

La sencillez de los trajes sastrería haría muy monótonos, algo así como una especie de uniforme, si no fuese por la coquetaría de los detalles. En primer término están los del costo. Los trajes se esfuerzan en crear dificultades para mostrar á los profanos la destreza con que saben salvarlos. Luego viene todo lo que atañe á la calidad y el color de los tejidos y á los adornos. Los tejidos son muy flexibles, se adornan con algunos pliegues, en la falda ó en la chaqueta, lo que alarga la silueta y da flexibilidad al conjunto y mucha gracia á la marcha. Las aplicaciones de bandas de lana sobre tejidos ligeros, como muselina ó velo de seda son de una coquetaría encantadora.

Ya hemos dicho que las chaquetas serán largas sobre faldas muy estrechas.



Sabina de Beaucour. Paris, Noviembre de 1918.

enagua. La que se adorna y se trabaja más ó menos es la túnica ó la chaqueta larga que cae por encima de la falda.

Nuestro primer modelo ofrece la preciosa fantasía de los pliegues numerosos, rodeando toda la parte inferior del vestido. Es una gracia «toilette» de sarga marina; toda la falda está cubierta de bieles del mismo tejido; los botones son composición del mismo azul; el cuello y las solapas de tejido flexible. Sombrero de terciopelo negro.

El segundo modelo es un «tailleur» de tejido rayado bordeado de negro; la falda, muy estrecha, está casi completamente oculta por la chaqueta, que cierra bajo un cinturón estrecho sujeto por una hebilla; las solapas son amplias y los bolsillos, cortados en redondo y adornados con botones.

Las tónicas se abren casi todas sobre «fourreaux» de satén negro; es mucha moda. Esta fantasía, nacida de la necesidad de hacer economías, porque el mismo fondo negro servía para varias tónicas, ha agradado á las mujeres y hoy todos encuentran esto encantador. A veces el contraste entre el tono vivo de la túnica y el fondo de satén ó terciopelo negro es toda la coquetaría del modelo.

**Sabina de Beaucour.**  
Paris, Noviembre de 1918.

## TEATRO MODERNO

«En familia».

Durante los días sábado y domingo han puesto en escena las huérfanas de Muro-Alpuente diversas obras, cuya crítica no podemos puntualizar, unas por conocidas del público, otras porque el único trabajo destacado y plausible ha sido el de las partes escénicas que bordaron su interpretación. Dígalo ese exageradísimo cuadro taurino de Federico Oliiver, cuajado de jactillos, de frases campanudas, de escenas de macana milinesa y vulgar.

A no ser la labor soberbia, imponderable, del Sr. Novajas, que hace del tipo de Juan una creación definitiva, cuidando hasta el rigor más escrupuloso, la dolencia y la caracterización patológica del pobre muñeco roto en el caso glorioso del «Vizcaya»; de no poner la Srta. Indarte toda la facilidad exquisita de su arte, la Srta. Alpuente el dibujo estupendo de Mamá Doloresita, el señor Alpuente la primorosa caricatura del Sr. Antonio Molino.

Muro en la graciosísima pintura de D. Cesáreo, el Sr. Indarte, el Sr. Diez, el Sr. Béjar y el Sr. Campos, en suma, en sus respectivos papeles—no habríamos dejado la pluma correr sobre la cualquiera.

Ovaciones delirantes recibió el sábado el Sr. Novajas, ovaciones repetidas anoche que podrá estimar el prestigioso actor como un laurel de su carrera triunfal en el teatro.

Hablar, hacer un bosquejo de «En familia», es ya más difícil. Y es más difícil porque la misma delicadeza de la obra se escapa á todo análisis minucioso. «En familia» pudiera resumirse como un grito de la sangre.

Es el primo señorito, que viene de los galeotes de la corte á quemar sus aceites mundanos en el ara de un cari-

## Cooperativa de Casas Baratas

**Un concurso.**  
Esta Cooperativa abre un concurso para construir las cuatro casas dobles tipo C. que se encuen-tran en la Calzada de Toro.

El plazo para la admisión de pliegos terminará el día 13 de Noviembre del corriente año. Los planos y condiciones para el concurso estarán expuestos en las Casas Baratas, domicilio del presidente de la Sociedad antes mencionada á disposición de cuantos deseen examinarlos.—La comisión

## Dependiente de farmacia.

Se necesita práctica, interno y para segundo. Informes, D. Manuel Recto, Dr. Riesco, 60.

## AMA de cña.

Leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Victoriana Vicente, en Bélica.

## Ocasión.

Se venden: un hermoso coche de guarniciones; una jaca de siete años y siete cuartos de alzada, y una motocicleta de 2 H. P., en perfecto estado de funcionamiento. Todo muy barato. Informes, calle del Jesús, núm. 12. 2.º

## Se vende.

la casa número 5 del Paseo de las Carmelitas, con jardín y carral. Darán razón, calle de Arriba, 9.

## AMA de cña.

leche fresca, se ofrece para criar en casa. Informará, Julián Sánchez, Castellanos de Moriscos.

## Se arrienda.

la invernia y primavera de Torrejón de Armuña, para cuatrocientas cabezas lanares. Informará Francisco de Vega, en Palencia de Negrilla.

## Extravío.

El día 1.º del actual ha sido extraviado en Aldeatejada un galgo de pelo rojo con una raya blanca en la frente, que atende por «Sevino». La persona que lo devuelva en la calle de la Rosa número 11, á Isidro Borrigo, será gratificada.

## Se necesita.

un chico para el comercio de calzados de Miguel López, Lonja de la Cárcel, 3.

## Buena ocasión.

Se venden dos coches, un coche de lujo y uno social, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati.

## Se vende.

Fábrica de harinas y central eléctrica, descrita en la siguiente forma. Edificios y dependencias, miden una superficie de 2.500 metros cuadrados por ocho de altura aproximadamente. Dos motores de gas pobre, de una fuerza total de 50 H. P.

## POLITICA LOCAL

**Los socialistas.**

Mañana, martes, á las ocho de la noche, en su domicilio social, Arco de la Lapa, 4, celebrará junta general la agrupación socialista, para tratar de diferentes asuntos de orden interior y de la actividad de la agrupación ante los importantes é ineludibles problemas de actualidad, tanto locales como nacionales, y para decidir el envío de un delegado para el próximo congreso socialista, que tanta importancia tendrá para la vida nacional.

A todos los afiliados se suplica la puntual asistencia.—El Comité.

## TEATRO DEL LICEO

Las funciones de variedades celebradas anoche se vieron muy concurridas. Todos los artistas fueron muy aplaudidos, especialmente las hermanas Gavilán.

Juana Arévalo, Pilar Deloy y La Bilibaita tuvieron que repetir también sus números entre grandes aplausos.

## AVISO

SE RECIBIO importante remesa PROTECTORES de hierro (Blakeys) para los tacones.

Sitio de venta: HIJO DE VALERIANO HERRERA, comercio de curtiduros, Quintana, número 4 (junto á San Martín).

¿Qué el Ayuntamiento tiene también de esto gran parte de culpa? Ya hemos dicho y afirmado que tan culpable es el Ayuntamiento como la Sociedad de todo lo que ocurre.

Y ahora rechazamos con toda energía y en toda su integridad, el sexto párrafo de la carta copiada. Ese párrafo es indigno de que lo escriban personas que, por sus cargos y sus posiciones, deberían ser los más obligados á guardar la consideración personal á aquellos que se la han guardado.

La extensa historia de la presentación del recurso de alzada que publicamos en EL ADELANTO hace unos días, ni disimula la verdad (porque está tomada de documentos oficiales), ni está escrita con «obrepcción» ni con «subrepcción».

No es «la narración falsa de un hecho que se hace al superior para sacar ó conseguir de él algún rescripto, empleo ó dignidad», ni tampoco «esta hecha á «ocultas ni á escondidas», que es todo esto lo que tan poco piadosamente quiere decir el Sr. Gómez Rodríguez al escribir las palabras «obrepcción» y «subrepcción», conceptos que le devuelvo íntegramente, ya que, con tanta facilidad de escritura los saca á colación, será, quizá, porque con su práctica está familiarizado.

Demuestre el Sr. Gómez la ridícula afirmación que hace. Diga dónde y cómo hemos disimulado la verdad con «obrepcción» á veces y con «subrepcción» otras, y si no lo demuestra, entonces, ante la injuria, buscaré otro terreno más adecuado para quedar satisfecho tanto él como yo.

Llevo diez y seis años escribiendo en EL ADELANTO. Y tanto el Director del periódico como todos los compañeros de redacción, saben de sobra como yo procedo en mi vida personal y profesional. A quien honradamente cumple con su deber, no le es preciso apelar á tales procedimientos; ni soy mendigo ni tengo, por fortuna, espíritu de pordiosero. Vivo de mi trabajo y jamás mendigué ni me arrastré para conseguir favores que no pedi ni para obtener puestos que sólo alcancé con mi digno esfuerzo personal.

Y vamos á terminar.

En el siguiente párrafo dice el señor Gómez que el Ayuntamiento no tiene consignación en sus presupuestos para el pago de las obras de desviación, obras que la Sociedad no ejecutará mientras el Municipio no se ponga en condiciones de pagar.

Perfectamente. ¿Y á nosotros qué nos importa eso? Aparte de que, según tenemos entendido, la forma de pago estipulada en la escritura es la de la entrega de obligaciones por el valor que representen las obras certificadas. No hay otra forma de pago.

¿Se les ha dejado de abonar alguna certificación? Allí con el cuento el Concejo. Pero fíjese el Sr. Gómez en que es cosa distinta el pago de intereses de obligaciones y el de obra ejecutada.

¿Que no tiene consignación en presupuesto el Ayuntamiento para el pago de las obras de desviación? Nos parece haber leído en el presupuesto actual municipal, una partida de 9.000 pesetas para pago de intereses de las obras que se hicieran durante el año, pesetas que, por lo que se vé, no solamente son bastantes, sino que sobran todas, porque la Sociedad no acudió en debida forma á la subasta.

Más, después de todo, estas son cuestiones á dilucidar entre la sociedad y el Ayuntamiento. Nosotros lo que hemos pedido es que se cumpla el contrato por ambas partes y hemos censurado la marcha de los trabajos y las incidencias surgidas, por creer, todo ello perjudicial á los intereses de Salamanca.

Así, pues, continuaremos nuestra campaña, sin que admitamos los ruegos de la Sociedad de procurar ser sinceros é imparciales (no tiene por qué rogar actitudes y orientaciones que siempre seguimos), y, además, estamos dispuestos siempre á responder en todos los lugares de lo que hemos escrito y de lo que, en lo sucesivo escribamos, sin importarnos ridículas amenazas y anuncios de cargos, que estamos deseando conocer.

## Jose Sánchez-Gómez,

Nuestro querido compañero de redacción D. José Sánchez-Gómez, en un noble impulso de natural indignación, ha recogido para sí los cargos que por la campaña que viene haciendo en EL ADELANTO hace á éste la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos. Y es elemental deber nuestro decir que EL ADELANTO asume también la responsabilidad que pudiera exigirse por la iniciada campaña, sobre todo cuando nuestro compañero ha seguido fielmente las indicaciones que le fueron hechas al escribir cuantos artículos se publicaron con las obras de saneamiento relacionadas.

La réplica, pues, de nuestro compañero, que es nuestra también, nos parece la adecuada á la desconsideración que el firmante de la misma trata á EL ADELANTO, que siempre supo guardar el mayor respeto personal para los señores de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, y que no precisa de estímulo alguno para proceder honrada, sincera é imparcialmente, en cuantos asuntos son objeto de la publicidad.

## CIRCULO FRANCO-ESPAÑOL

Una fiesta para festejar el triunfo. Un telegrama al mariscal Foch. Conferencias próximas.

Se ha reunido la Junta directiva del Círculo Franco-Español.

La reunión tuvo por objeto tratar de organizar actos para festejar el triunfo de la causa progresiva de los aliados.

El primer acto á celebrar se acordó que sea un banquete popular.

Seguramente que el banquete se verificará el domingo próximo.

## EL ADELANTO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, n.ºs. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas, tel. Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemen ó azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. ladrillo y tierra refractaria, baldosas, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

# La velada de Los Trece

## FESTEJANDO UNA FECHA

El lindo coliseo de la calle del Dr. Riesco abrió el sábado sus puertas a las nueve de la noche, para celebrar el paso franco a la abigarrada farfandula de los alegres muchachos de Los Trece.

Este grupo cultural, como sabemos, había preparado una velada para el día 12 del pasado mes de Octubre, en conmemoración de la fiesta de la Raza y a beneficio de la biblioteca popular. Pero vino encio de la biblioteca popular. Pero vino encio de la biblioteca popular. Pero vino encio de la biblioteca popular.

### DE VEGUILLAS

Muerte sentida.

A mediados del pasado Agosto, cuando solamente juzgándola de carácter benigno, se hablaba de la epidemia que tan cruelmente se ensañó después en nuestra provincia, surge el primer chisazo en este pueblo, en forma tal, que en pocos instantes arrebata vidas tan estimables como la de D. Basilio Fuentes, párroco de Llén.

### VENTA DE LANAS

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

- 60.000 kilos de lana merina blanca.
- 35.000 kilos de lana merina negra.
- 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.
- 3.000 kilos de lana churra.

### Información telegráfica

**Madrid - Provincias - Extranjero.**

LA OLA MAXIMALISTA

## Amenaza extenderse por Europa

Las casas reinantes en Alemania huyen del país. La revolución en Berlín y en otros puntos del Imperio. Holanda rompe sus relaciones con los bolchevikis. ¿Un complot maximalista contra Francia?

## El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno

La situación de España. El primer Consejo. Criterio internacional. Política interior. El presupuesto Besada, retirado. Restablecimiento del año económico. El programa a realizar. Mitin germanófilo en la Casa del Pueblo. Tumultos y desórdenes. Lerroux jefe de los republicanos. Amplia información de provincias.

## Noticias.

En los últimos días de este mes, tendrá lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática joven Martina Jiménez, con D. Victoriano Sánchez, de Galindo y Peralva.

Reciba el futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

**D. Manuel G. Peláez**  
ODONTÓLOGO

De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

**PEREZ PUJOL, 9.**

**Conservas Trevijano.**  
Son preferidas a todas.

La cofradía y corte de honor de Nuestra Señora del Pilar, tendrá la misa de comunión mensual a las ocho de la mañana del día 12. El ejercicio de la tarde será a las cinco.

**\*\*\* MATIAS LUGENA \*\*\***  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

**PELUQUERIA**  
DE  
**SANTIAGO PEREZ**

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, 1.ª pl.

El sábado contrajeron matrimonio en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmén, la bella artesana Tomasina Martín, con el joven empleado de carreteras D. Abelardo Rodríguez. B-nidjo la unión D. Ildefonso Emiliano Vicente.

Los invitada fueron obsequiados con una espléndida comida en el acreditado café Fornos.

La interpretación pulcra, impecable. Consignemos en primer lugar al Sr. German, que hizo del difícil papel de Marchena una creación admirable. Pleno de comididad y de acierto en el tipo estuvo acertado en sumo grado el Sr. Martín, en la interpretación del H. Hortelano. El señor Pedraz, representando a Colón, muy bien. Estaban de Miguel, matizó su papel a la perfección. Dejémosle el niño César Real. El Sr. Rodríguez también desempeñó su papel impecablemente. Y el Sr. Cervigón, muy bien asimismo.

El sainete *Trompetilla* es ya conocido de nuestro público. Un sainete barroco, infantil, plagado de rebuscamientos y de situaciones encontradas con candil. Sin embargo, gustó é hizo prorrumpir en alegres carcajadas al respetable.

El Sr. Martín hizo del papel de Trompetilla una creación burlona, festiva, jehorebuena amigo!— Los Sres. Herrero y Pombro desempeñaron muy bien su cometido. En el papel de D. Abundio el señor Rodríguez estuvo magnífico, estupidamente acertado.

Párrafo aparte merecen las Sras. Herrero y González. Sobrias, ponderadas en su difícil trabajo, gustaron mucho.

El orfeón obtuvo un señalado éxito. Tierra alcanzó una interpretación sorprendente. De un conjunto armónico gusto sobremanera el orfeón. Y en resumen: una nueva diadema al joyero de triunfos del Sr. Seisdedos, un motivo de satisfacción para el autor de la música Sr. Rodríguez y un gran éxito para el Sr. Pedraz, director y para cada uno de los orfeonistas.

El público premió con su aplauso a todos los que tomaron parte en la velada. Esta terminó a las doce. Y así concluyó la fiesta sencilla, organizada por «Los 13» en conmemoración de la fiesta de la Raza y a beneficio de la biblioteca popular.

Recientemente se ha publicado una Real Orden de gran interés para la clase escolar.

En ella se consigna que la ampliación del plazo para matriculas y concesión de exámenes, se amplía para los alumnos que les falte una ó dos asignaturas del grupo.

**El 606 y el 914.**  
Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.— Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

**NOVELTY Café Restaurant**  
Cubierta de cinco pesetas.—Tortilla finidier, langosta mayonesa, so omilto con cepes pollo asado, compota de fruta.

**HULES PARA MESA**  
Precios de Fábrica  
**Jesús Rodríguez López**  
PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

**Hojas Gillette**  
No tirarlas, en esta casa se ración, dejándolas nuevas por poco precio.

**Género de Punto**  
Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en atleado.

**Plácido Hernández**  
Lonja de la Cárcel, 2—SALAMANCA

**Bicromato de Sosa**  
para industria, clase inmejorable, existencia disponible. Compradores, hacer oferta a P. A. P., Rambla del Comercio, 37, anuncios, Barcelona.

**Antonio Casero Muñoz**  
MEDICO  
**Cirugía General**  
SAN PABLO, NUM. 39. —a—  
Consulta: De ONCE a UNA

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del  
**DR. INFANTE**  
Doctor Riesco, 58, duplicado. —a—

**Jarabe reconstituyente de P. Catalá**  
a base de cal é hierro  
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

**Perdida.** Desde la plaza de los Baños a la calle Juan del Rey, ha sido extraviado un pendiente. La persona que lo devuelva a su dueño, Gabriel Pérez, Juan del Rey, 9, será gratificada.

**Venta de fincas en Guijuelo.** Se venden en el casco de esta villa, una casa situada en calle que va de la carretera a la Plaza y un huerto con pozo y casita. Para tratar, con Fernando Sánchez, secretario del Juzgado en Guijuelo, ó con el dueño de las fincas, D. Emilio Rodríguez, en Salamanca, Arrabal del Puente, número 10, carretera de Béjar.

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918.

Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid; a D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca, y a D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

## Carnes frescas de cerdo, vaca y ternera

SALCHICHAS (ESTILO FRANCESA), INTENSIVOS FRESCOS Y SECOS DE VACA Y TERNERA. MATANZA DIARIA.

## SUCESOR DE MARCOS

Dr. Riesco, 25

## ACADEMIA SALMANTINA

PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, PREPARATORIO DE MEDICINA, CARRERAS ESPECIALES E IDIOMAS

**Bandos, 1 - Salamanca**

**DIRECTOR Don Manuel Vicente Hernández**  
PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza.

Brillantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás Centros de Enseñanza de la provincia.

Las clases comenzaron el día 4 del corriente.

Pídanse reglamentos al Director.—Carretera de Ledesma, 12, principal.

## EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID  
FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito.....	Ptas. 3.000.000
Desembolsado.....	1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

**Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID**

Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24

(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

## El comunicado alemán.-Sin novedad

El parte oficial del Cuartel general alemán dice que no ha ocurrido nada nuevo en el frente Occidental.

## Relaciones diplomáticas rotas.-Los maximalistas preparaban la revolución armada en Europa

Dicen de Stockolmo que Holanda ha roto las relaciones con los maximalistas.

Asegúrase que el encargado de Negocios ha recibido la orden de salir de Petrogrado.

Espérase en breve la salida de los representantes de Noruega.

La investigación ordenada a consecuencia de los rumores relativos a un complot de las maximalistas contra Francia, ha dado por resultado el descubrimiento de documentos que prueban que los maximalistas habían organizado una revolución armada que había de extenderse a toda Europa occidental.

## Obreros que regresan a Alemania.-El príncipe Enrique en Dinamarca

Anuncian de Amsterdam, que los obreros que habían huido de Alemania regresan a sus pueblos.

El príncipe Enrique de Prusia, ha huido a Dinamarca.

El príncipe Eitel trató de suicidarse y la Emperatriz, ha recaído en su enfermedad, encontrándose gravísima.

Los Reyes de Baviera se han escapado a Suiza.

Los Reyes de Wurtemberg, ante las manifestaciones hostiles del pueblo, desaparecieron con rumbo desconocido.

## En los parlamentos francés é inglés.-Lectura del armisticio

Afirmar de Londres, que mañana, martes, se leerán en las Cámaras de Francia é Inglaterra, las condiciones del armisticio.

## El Kaiser á Holanda.

Participan de Amsterdam que a primera hora de la mañana, un automóvil que conducía al Kaiser, procedente de Spa, llegó a Fijedem.

Seguidamente, Guillermo II, se trasladó a un tren especial holandés.

## Tranquilidad en Berlín.-Las tropas fraternizan con el pueblo

Noticias de Berlín del día 9, recibidas en Basilea, comunican que no ha habido efusión de sangre.

Las tropas fraternizan con el pueblo, reinando un orden completo y un grandísimo entusiasmo ante la perspectiva de una paz inmediata.

## Proclamación de la república.

Comunican de Stuttgart que se constituyó un Gobierno provisional, proclamándose la república.

do militar norteamericano, recibido esta madrugada: Hemos hecho considerables ganancias.

Ocupamos muchos puntos de la línea entre el Mosá y el Mosela.

Penetramos en las líneas enemigas de Mouvre y tomamos a Norchelle, Saint-Hilarie y el bosque de Denmartin.

**El comunicado italiano.—Avance hacia el norte de Venecia**

Comunicado oficial del Alto mando militar italiano, recibido esta madrugada: Avanzamos hacia Breuner y en el valle Isargo también avanzamos en dirección del Norte de Venecia.

**El comunicado inglés.—En contacto con el enemigo.—Puntos ocupados.—Conquista de Renais.**

Comunicado oficial del Alto mando británico, recibido esta madrugada: Nuestras tropas avanzadas están en contacto con el enemigo, que se manifiesta en retirada en todo el frente.

Ocupamos los arrabales de Berntem y las afueras meridionales de Mons.

Más al Norte nos acercamos a

Senza y ocupamos las plazas de Renais.

**La revolución en Alemania. Su triunfo en Berlín.—Constitución de consejos de obreros.—Los socialistas demócratas y los independentes.**

Dicen de Berlín que el movimiento revolucionario, después de triunfar en la capital de Alemania, se extendió por el resto del país, constituyéndose en todas partes consejos de obreros y soldados.

En algunas ciudades se han efectuado manifestaciones y huelgas tranquilas.

Las negociaciones de los partidos social, demócrata é independiente, para constituir un Gobierno común, prosiguen.

Los independentes exigen que Alemania sea una república socialista, y el partido social demócrata persigue el mismo fin, pero dejando que lo decida el pueblo en asamblea constituyente.

En otros extremos se manifiestan discrepancias.

**Continúan en 4.ª plana**  
nuestras conferencias telegráficas.

# REEMPLAZO DE 1918

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918.

Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid; a D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca, y a D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

## Carnes frescas de cerdo, vaca y ternera

SALCHICHAS (ESTILO FRANCESA), INTENSIVOS FRESCOS Y SECOS DE VACA Y TERNERA. MATANZA DIARIA.

## SUCESOR DE MARCOS

Dr. Riesco, 25

## ACADEMIA SALMANTINA

PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, PREPARATORIO DE MEDICINA, CARRERAS ESPECIALES E IDIOMAS

**Bandos, 1 - Salamanca**

**DIRECTOR Don Manuel Vicente Hernández**  
PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza.

Brillantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás Centros de Enseñanza de la provincia.

Las clases comenzaron el día 4 del corriente.

Pídanse reglamentos al Director.—Carretera de Ledesma, 12, principal.

## EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID  
FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito.....	Ptas. 3.000.000
Desembolsado.....	1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

**Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID**

Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24

(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

## El comunicado alemán.-Sin novedad

El parte oficial del Cuartel general alemán dice que no ha ocurrido nada nuevo en el frente Occidental.

## Relaciones diplomáticas rotas.-Los maximalistas preparaban la revolución armada en Europa

Dicen de Stockolmo que Holanda ha roto las relaciones con los maximalistas.

Asegúrase que el encargado de Negocios ha recibido la orden de salir de Petrogrado.

Espérase en breve la salida de los representantes de Noruega.

La investigación ordenada a consecuencia de los rumores relativos a un complot de las maximalistas contra Francia, ha dado por resultado el descubrimiento de documentos que prueban que los maximalistas habían organizado una revolución armada que había de extenderse a toda Europa occidental.

## Obreros que regresan a Alemania.-El príncipe Enrique en Dinamarca

Anuncian de Amsterdam, que los obreros que habían huido de Alemania regresan a sus pueblos.

El príncipe Enrique de Prusia, ha huido a Dinamarca.

El príncipe Eitel trató de suicidarse y la Emperatriz, ha recaído en su enfermedad, encontrándose gravísima.

Los Reyes de Baviera se han escapado a Suiza.

Los Reyes de Wurtemberg, ante las manifestaciones hostiles del pueblo, desaparecieron con rumbo desconocido.

## En los parlamentos francés é inglés.-Lectura del armisticio

Afirmar de Londres, que mañana, martes, se leerán en las Cámaras de Francia é Inglaterra, las condiciones del armisticio.

## El Kaiser á Holanda.

Participan de Amsterdam que a primera hora de la mañana, un automóvil que conducía al Kaiser, procedente de Spa, llegó a Fijedem.

Seguidamente, Guillermo II, se trasladó a un tren especial holandés.

## Tranquilidad en Berlín.-Las tropas fraternizan con el pueblo

Noticias de Berlín del día 9, recibidas en Basilea, comunican que no ha habido efusión de sangre.

Las tropas fraternizan con el pueblo, reinando un orden completo y un grandísimo entusiasmo ante la perspectiva de una paz inmediata.

## Proclamación de la república.

Comunican de Stuttgart que se constituyó un Gobierno provisional, proclamándose la república.

**Continúan en 4.ª plana**  
nuestras conferencias telegráficas.

La abdicación del Kaiser, en París.

Dicen de la capital de Francia que la abdicación del Kaiser se anunció enseguida que se supo, fijándose la noticia en los tableros de los teatros, cines y salas de espectáculos.

Ruptura de Relaciones con Rusia.

Espérase que muy en breve, siguiendo el ejemplo de Holanda, romperán sus relaciones diplomáticas con los bolchevikis, los Gobiernos de Dinamarca, España, Noruega y Suecia.

Las elecciones en Alemania.

Dicen de Berlín que los partidos de la mayoría se han puesto de acuerdo respecto al siguiente proyecto de ley para las elecciones del Reichstag.

Para la representación nacional de los estados confederados, las elecciones se harán de ahora en adelante por medio del sufragio igual, directo y secreto.

Todos los ciudadanos alemanes de más de veinticuatro años, gozarán de los derechos electorales y los diputados no perderán el mandato en el caso que aceptaran destinos oficiales.

Esta elección de la mayoría llegó tarde, pues en el momento que se ponían de acuerdo sobre el proyecto de ley en cuestión en Berlín la revolución triunfaba.

Protesta del gobierno yanqui, ante el gobierno alemán.

Anunciando de Washington que el ministro americano en Berna ha pedido a la embajada de España en Berlín que presente al Gobierno alemán una enérgica protesta del Gobierno yanqui sobre los siguientes puntos, atestiguados por informes oficiales.

Haberse forzado y obligado a algunos prisioneros americanos a trabajar estando enfermos e incapacitados para ello.

Haber obligado a los ciudadanos americanos civiles en prisiones, a hacer trabajos, aparte de los necesarios para su propio cuidado personal y de alojamientos.

La embajada española ha sido solicitada para exigir del Gobierno alemán que los prisioneros americanos sean inmediatamente descargados de todo trabajo cuando estén enfermos o incapacitados, y que no sean empleados en las minas.

También se informa al Gobierno

alemán que los Estados Unidos insisten en que cese todo robo y pérdida de paquetes y que el Gobierno americano no da crédito a la afirmación de que todos los oficiales de la marina mercante, prisioneros en Brandeburg, hayan sido llevados al campamento de oficiales, puesto que según los últimos informes el prisionero David Jonhpson continúa en Brandeburg, apesar de haber declarado que sería trasladado.

Pide además que el departamento de Estado informe el gobierno alemán que personal de la marina mercante alemana se ha internado en los Estados Unidos.

Consejo de ministros

Situación política interior y exterior. Propósitos del Gobierno. Criterio en el orden internacional. Reforma del Senado y derogación de la ley de Jurisdicciones. Autonomía universitaria. Fórmula de presupuestos.

El primer Consejo de ministros celebrado ayer terminó a las nueve y cuarto de la noche, facilitando el Sr. Marqués de Alhucemas la siguiente nota oficiosa, que dice:

El Consejo examinó la situación política exterior e interior, afirmando resueltamente su propósito de responder a las necesidades públicas con la eficacia imputable a un ministerio que considerase en plena y permanente integridad de sus funciones, mientras cuente para ello con la confianza de la Corona y del Parlamento.

Respecto a la política internacional, el conde de Romanones hizo una relación detallada de la situación que ofrece en la hora presente el mundo.

Reconoció la necesidad para responder a ella, de confirmar la política iniciada en 1902, seguida en 1904, 1905 y 1912, y confirmada en Cartagena en 1907 y luego en 1913.

El Consejo acordó mantener sin vacilación este criterio. En cuanto a la política interior, el Gobierno actuará sin tibieza en el sentido que le impone su significación, acentuadamente democrática de los elementos que le integran, cuidándose de no incurrir en la flaqueza de anunciar vagamente obras legislativas, que suelen no tener después concreta realización.

Se acordó presentar a las Cortes, como primera muestra de lo que se dispone acometer, proyectos relativos a la reforma del Senado, derogación de ley de Jurisdicciones, las reformas de la organización jurídica y fiscal, de la propiedad inmueble y la institución de la autonomía universitaria.

El ministro de Hacienda expuso un avance de la fórmula que someterá al Parlamento para legalizar la situación económica, sin daño para las prerrogativas de las Cortes y dentro del propósito que anuncia al Gobierno de vivir en constante contacto con el Parlamento.

Se aprobó la distribución de fondos para el corriente, acordándose que el martes próximo, día hábil para la sesión de Cortes, se presente el Gobierno al Parlamento.

Hoy se reunirá nuevamente el Gobierno en Consejo de ministros, ocupándose principalmente del problema de abastecimientos.

Ampliación del Consejo. El presupuesto de Besada, retirado. Restablecimiento del antiguo año económico. Acuerdo comunicado a los embajadores.

Como nota amplificativa del Consejo de ministros, sábase que el Gobierno examinó las dificultades que se presentan para aprobar los presupuestos antes del día 31 de Diciembre.

Dadas las pocas reuniones que pueden celebrarse y deseando Alba llevar al Parlamento no un proyecto formulario sino una obra económica que responda a las necesidades nacionales, se retirará el presupuesto de González Besada para presentar el suyo.

Para que pueda discutirse con tiempo, se restablecerá el antiguo año económico. Después del consejo de ministros, el conde de Romanones comunicó por telegrama a todos los representantes diplomáticos de España en el extranjero, el acuerdo adoptado por el gobierno con relación a la política internacional.

Noticias del día

Madrid.

¿Se ha firmado el armisticio? Buque de guerra inglés a pique. Mitin germanófilo

en la Casa del pueblo. Escándalo y manifestación disuelta. Lerroux, jefe de los republicanos. La gripe. La ley de la jornada.

Esta tarde dijose que en la embajada inglesa se había recibido un radiograma participando haberse firmado el armisticio.

La noticia aun no se ha confirmado oficialmente.

El buque de guerra inglés, echado a pique por un submarino frente al cabo Espartel, tuvo cincuenta y dos muertos.

En la Casa del Pueblo se celebró el mitin organizado por un semanario germanófilo, para conmemorar la proclamación del maximalismo ruso.

Pronunciaron discursos García Cortés y otros oradores noveles, quienes elogiaron a los Imperios centrales atacando duramente a los aliados.

Se promovieron formidables escándalos y tumultos.

A la salida, se inició una manifestación que fué rápidamente disuelta por la policía.

—Alejandro Lerroux será nombrado jefe del partido republicano en el mitin que se celebrará mañana.

—Las noticias oficiales que se reciben, relativas a la epidemia gripal, son muy optimistas.

En la mayoría de las provincias ha desaparecido la epidemia, y en otras decrece considerablemente.

Las Juntas de Sanidad han suprimido en muchas provincias las medidas de desinfección, considerándolas innecesarias.

Una comisión de dependientes de comercio ha visitado al ministro de la Gobernación, Sr. Silveira para rogarle que solicite del Instituto de Reformas Sociales la implantación de la jornada mercantil.

Provincias.

GRANADA

En Motril han fallecido ocho epidemiados, y en Alhama existen mil trescientos atacados.

MÁLAGA

Debido a los activos trabajos de las autoridades, se ha podido conjurar la huelga general agraria que se proyectaba llevar a cabo en Antequera.

VALENCIA

A bordo del vapor «Mercedes» han venido siete naufragos del buque español «María», que fué torpedeado frente a Salónica.

Refieren los naufragos horrorosos detalles del torpedeamiento, siendo recogidos por un barco de guerra francés, donde falleció el telegrafista del «María».

Dos heridos ingresaron en el hospital de Salónica.

BILBAO

Una de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado en el salón Euskalduna ha sido telegrafiar a Wilson, pidiéndole el reconocimiento de la nacionalidad Euskalde en la constitución de la liga de naciones.

A la salida del mitin, en la calle de San Francisco, los nacionalistas vitorearon a Euskalde, y los republicanos con vivas a España.

La policía disolvió a los grupos, que ya habían ido a las manos.

Reñechos éstos se acometieron a palos y tiros, resultando gravemente herida una mujer que encontraba base asomada a una ventana.

En diversos puntos de la localidad hubo choques, esgrimiéndose palos y haciéndose bastantes disparos.

En todo Bilbao se han comentado las conclusiones aprobadas en el mitin, en sentido francamente separatista, especialmente el mensaje a Wilson, pidiéndole su apoyo para conseguir la independencia.

Los elementos españolistas, que están disgustadísimos, declaran que han llegado la hora de emprender una enérgica campaña atacando a los nacionalistas, expulsándoles de las fábricas y escritorios, como ellos hacen con los españolistas.

ZARAGOZA

A la salida del mitin de la juventud rebelde, al que asistieron representantes de los organismos similares de Madrid y Barcelona, un grupo de unos trescientos recorrió las calles dando vivas a la República y al Socialismo.

La policía disolvió a los manifestantes.

Por la noche celebraron otro mitin, adoptándose grandes precauciones. —Ha quedado solucionada la huelga de cuberos, aceptando los patronos las bases propuestas.

SAN SEBASTIAN

La Asamblea celebrada por el partido nacionalista, ha acordado felicitar a la minoría del partido en las Cortes por la presentación en el Congreso de la proposición pidiendo la derogación de la ley de 25 de Octubre de 1839, que abolió los fueros.

Se telegrafió al presidente del

Congreso pidiendo que ponga a discusión aquella proposición, y que la apoye el Gobierno, por ser necesaria para traer al país vasco su tranquilidad hondamente perturbada.

BARCELONA

En las últimas veinticuatro horas se han registrado sesenta y ocho defunciones.

—La suscripción abierta por la Sociedad Amigos del País, asciende a 384.352 pesetas, habiéndose empezado el reparto entre las familias necesitadas.

—En el Círculo Nacionalista Catalán se celebró un lunch, para conmemorar el triunfo de los aliados.

Se pronunciaron calurosos brindis, dándose entusiastas vivas a Francia, Inglaterra y Bélgica.

En los cafés y cines de las barriadas extremas, los pianos y las orquestas interpretaron «La Marsellesa», dándose vivas entusiastas.

—Los diputados republicanos han recibido un telegrama firmado por Lerroux y Marcelino Domingo, encargándoles la asistencia a la reunión que se celebrará mañana, martes, en una sesión del Congreso.

Los exparlamentarios también recibieron igual convocatoria.

—A las ocho de la noche se formó, en la calle de Fernando, una manifestación, que se dirigió a la Rambla.

Llevaba una bandera norteamericana desplegada, y los manifestantes marchaban vitoreando a los Estados Unidos, Francia, Cataluña libre y a la republica.

Al llegar frente al mercado de la Boquería, la policía intentó disolver la manifestación, consiguiendo apoderarse de la bandera.

Una comisión de manifestantes estuvo en la Delegación para pedir la devolución de la bandera, a cuya petición el comisario se negó.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Da comienzo el armisticio.

Ya en máquina nuestro número de hoy, recibimos el siguiente urgente telefonema:

París (oficial).—Mariscal Foch a Comandantes generales aliados. Primera. A las once de la mañana del día 11 quedan suspendidas las hostilidades en todos los frentes.

Segunda. En dicha fecha y hora fijadas, los ejércitos aliados no darán un paso más allá de la línea en que se encuentren. RIVERA.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico. Montera, 39, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

EL TOCADOR

de una dama elegante no puede prescindir de los productos de la

PERFUMERIA MYRURGIA

Polvos, cremas, perfumes, lociones, jabones, dentífricos

De venta CASA BOYERO PLAZA MAYOR, 1 - Y ZAWORA, 1 - SALAMANCA

¡Consulte á su médico! Y LE DIRA:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua oxigenada neutra "FORET"

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas.

Atención al engaño:

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET" con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos ácidos, sin ninguna eficacia, y más bien nocivos.

VULGARIZACION HUMANITARIA

No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de agua oxigenada "FORET"

NOTA.—La mayoría de los titulados dentífricos son sólo aguas, pastas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca, sin más resultado. El verdadero dentífrico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca. Rehúsad toda botella sin prento. Informes F. ANDONO, Montera, 51, Madrid.

Venta en establecimientos acreditados, farmacias, etc.

Abrigos de señoras y niños

Blusas de punto y franela, Trajecitos de lana, Bufandas de lana y seda, Guantes, Medias, Cubre corsés, Refajos, Rodilleras, Petos, Fajas, Faldones y Gorros de cristianar, Ropa blanca, Capas Pirineos cortas y largas, Jerseys.

CASA VIÑUELA

SIEMPRE NOVEDADES

Camisería Inglesa-Plaza Mayor, 44 y 45

LA MEJOR GASOLINA

GASOLENO-RADIUM

SUSTITUTIVO PATENTADO

Fabricantes: RODRIGUEZ HERMANOS (LOS ZAMORANOS)

PASEO DE LA ESTACION

Arranca en frío, no ataca ni corroe los metales, no reseca el motor, es sumamente lubricante, no requiere :: modificación en los carburantes. ::

Precio: 2,05 pesetas litro

Los alcoholes para motores á 1,75 litro.

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Combate vuestro estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA. No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Se obtiene por sí y se vende en farmacias y droguerías.

Escopetas automáticas y de repetición



LA ESCOPETA de repetición Remington UMC puede usarse para disparar uno o más cartuchos. Cuando está cargada en toda su capacidad contiene seis cartuchos listos para disparar según desee el tirador. La escopeta de carga automática Remington UMC se fabrica de acuerdo con las patentes Browning. Esta escopeta carga el cartucho nuevo y desaloja la cápsula vacía automáticamente, pudiendo dispararse cinco cartuchos con gran rapidez.

Estas escopetas son armas favoritas entre los cazadores. Solicite otros informes al comerciante de su localidad, o escribanos pidiendo catálogo descriptivo. REMINGTON ARMS UMC COMPANY 233 Broadway Nueva York

Términus Hotel